
Niederschrift über die Sitzung 
des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft, 
öffentliche Einrichtungen und Tourismus 

am 11.12.2017, 19.00 Uhr 
im Sitzungssaal des Schlosses, Bleeck 16 in Bad Bramstedt 

Protokoll Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft, öffentliche Einrichtungen und Tourismus vom 11.12.2017 

 
 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr 
 
Anwesend    Herr Jonas Hövermann als Vertreter für Herrn Rischer 

ab TOP 2 
Herr Maczeyzik 
Herr Weiß 
Herr Hinck 
Herr Helmcke 
Herr Krane 
Frau Neiß 
Herr Brumm  
Herr Dr. Sieckmann-Joucken 
Herr Schwedhelm 
Herr Strübing als Vertreter für Herrn Jacobi 

 
Es fehlte:  Herr Rischer 
 
Beauftragte für Menschen 
mit Behinderung:   ./. 
 
Gleichstellungsbeauftragte:  ./. 
 
Jugendbeirat:    ./. 
 
Seniorenbeirat:    Herr Domberg 
 
Ferner anwesend   Herr Behm, Herr Schadendorf, Frau Baum 
 
Für die Verwaltung:  Herr Kütbach, Herr Jörck, Frau Behnke 
 
 
Um 19.00 Uhr eröffnet Herr Weiß die Sitzung des Finanzausschusses und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Tagesordnung mit Einladung vom 29.11.2017 ord-
nungsgemäß bekannt gegeben wurde und dass der Ausschuss beschlussfähig ist. 
 
Herr Kütbach beantragt, dass die Tagesordnung um den Punkt „Grundstücksangele-
genheiten“ erweitert wird und dass die Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
sattfindet. 
 
Abstimmungsergebnis:  10  dafür   
 
Es ergibt sich folgende Beratungsreihenfolge: 
 

1 Einwohnerfragestunde 

2 Antrag der SPD-Fraktion für die Aufstellung von vier E-Ladestationen 

3 Beschlussfassung über die Abwassergebührenkalkulation und die 4. Ände-
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rungssatzung zur Abwassergebührensatzung 

4 Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2018 der Stadt Bad Bramstedt 
und den Wirtschaftsplan der Stadtentwässerung Bad Bramstedt für 2018 

5 Anfragen 

6 Unterrichtungen 

7 Verschiedenes 

8. Grundstücksangelegenheiten 

 
1. Einwohnerfragestunde 

 
Herr Behn ist für die Presse anwesend. Fragen werden nicht gestellt. 
 
Nach Schließung der Einwohnerfragestunde verpflichtet Herr Weiß das neue stell-
vertretende Ausschussmitglied Jonas Hövermann auf die gewissenhafte Erfüllung 
seiner Obliegenheiten durch Handschlag. 
 

2. Antrag der SPD-Fraktion für die Aufstellung von vier E-Ladestationen 
 
Herr Helmcke begründet den Antrag der Fraktion mit Hinweis auf den Beschluss-
stand im Planungs- und Umweltausschuss für die Aufstellung einer Station. Die 
Fraktion möchte die derzeitigen Bezuschussungsmöglichkeiten ausnutzen, um eine 
möglichst große Zahl von Ladestationen anbieten zu können. Sollte es möglich sein, 
werde eine Trägerschaft Dritter der Verzug gegeben. 
 
Aus der sich anschließenden Diskussion wird der folgende durch Herrn Kütbach 
modifizierte Antrag zur Abstimmung gestellt. 
 
Der Bürgermeister wird im Kontext des in der Erstellung befindlichen Klimakonzep-
tes beauftragt, die Voraussetzungen für die Aufstellung von bis zu vier weiteren E-
Ladestationen hoher Ladeleistung im Jahr 2018 unter Ausschöpfung der Fördermit-
tel des entsprechenden Förderprogrammes des Kreises Segeberg und weiterer Mit-
tel z. B. der Aktivregion Holsteiner Auenland zu schaffen. 
 
Abstimmungsergebnis:  9  dafür 1   dagegen  1   Enthaltungen 
 

3. Beschlussfassung über die Abwassergebührenkalkulation und die 4. Änderungssat-
zung zur Abwassergebührensatzung 
 
Die Vorlage vom 07.12.2017 liegt zur Beratung vor. Herr Jörck erläutert anhand ei-
ner Power-Point-Präsentation die Kalkulationsgrundlagen. 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:  
 
a) die von der Fa. Göken, Pollak & Partner aufgestellte Kalkulation der Schmutz- 
und Niederschlagswassergebühren ab 01.01.2018. 
b) den Entwurf der beigefügten 4. Änderungssatzung über die Erhebung von Abga-
ben für die zentrale Abwasserbeseitigung der Stadt Bad Bramstedt als Satzung und 
c) das von der Gemeinde Hitzhusen zu zahlende Entgelt auf 1,33 €/m³ festzusetzen. 
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Abstimmungsergebnis:  11  dafür 
 

4. Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2018 der Stadt Bad Bramstedt und 
den Wirtschaftsplan der Stadtentwässerung Bad Bramstedt für 2018 
 
Die Ausschussmitglieder haben die Tischvorlage mit den Daten des aktuellen Stan-
des erhalten. Herr Jörck stellt die wesentlichen Zahlen im Rahmen einer Präsentati-
on vor. 
 
In der sich anschließenden Aussprache werden keine Anträge zum Haushalt ge-
stellt. Es findet eine Grundsatzdebatte über die Aufgaben des Ausschusses im 
Rahmen der Haushaltsberatungen statt. 
 
Herr Brumm regt an, sich in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses mit ei-
ner langfristigen Aufnahmestrategie von Kassenkrediten zu beschäftigen. 
 
Der Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft, öffentliche Einrichtungen und Tourismus 
empfiehlt 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Haushaltssatzung der Stadt Bad 
Bramstedt und den Wirtschaftsplan der Stadtentwässerung Bad Bramstedt für das 
Jahr 2018 gemäß den vorgelegten Entwürfen und den vorgelegten Änderungen. 
 
Abstimmungsergebnis:  10  dafür  1  dagegen 
 

5. Anfragen 
 
Als Tischvorlage haben die Ausschussmitglieder Fragen des Stadtverordneten 
Hartmut Müller zur Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges TLF 4000 und die Ant-
wort der Verwaltung erhalten. 
 

6. Unterrichtungen 
 

6.1. Finanzausgleich 2017 
 
Herr Jörck berichtet, dass nach der November-Steuerschätzung für 2017 mit 
höheren Erträgen von ca. 250.000 € im Rahmen des kommunalen Finanzaus-
gleiches gerechnet werden könne 
 

6.2. Erhebungspflicht für Straßenausbaubeiträge 
 
Als Tischvorlage wurde der Antrag der SPD vom 11.12.2017 zum TOP 5 der 
Stadtverordnetenversammlung am 13.12.2017 bekannt gegeben. 
 

7. Verschiedenes 
 
Herr Kütbach berichtet über den aus seiner Sicht gelungenen Weihnachtsmarkt und 
bedankt sich für den ehrenamtlichen Einsatz aller Beteiligten und hebt den Arbeits-
einsatz des Bauhofes besonders hervor. 
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Ab hier ist die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
 
 
 
 
Grundstücksangelegenheiten 
 
Nur für den internen Gebrauch. 

 
 

   

Werner Weiß Gerhard Jörck Hans-Jürgen Kütbach 
(Vorsitzender) (Protokollführer) (Bürgermeister) 

 


